

奋进强国路 阔步新征程

勇扛大国“顶梁柱”使命担当

——新中国成立75周年国资国企发展成就综述

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是中国特色社会主义经济的“顶梁柱”。

新中国成立75年来，在中国共产党的坚强领导下，国有企业改革发展屡创佳绩，为推动中国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献。

撑起国民经济脊梁

新中国成立之初，百废待兴，发展工业成为重要任务。造出第一辆解放牌卡车、第一台“东方红”拖拉机，大庆油田甩掉中国“贫油”帽子。

改革开放浪潮奔涌，国有企业在艰难中探索，努力做好与市场经济社会这篇“大文章”。

进入新时代以来，国资国企深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻党中央、国务院决策部署。

75年长歌奋进，国有企业发展脚步铿锵，取得不凡成绩。

1952年，我国国有工业企业实现利润总额28.2亿元，固定资产原值149亿元。

党的十八大以来，全国国资系统监管企业资产总额从2012年的71.4万亿元增长到2023年的317.1万亿元。

75年风雨兼程，国有企业“姓党为民”的政治本色更加彰显。

2013年以来，中央企业累计上缴税费超过20万亿元，上交国有资本收益1.5万亿元。

在抢险救灾中打头阵，在科研攻关中当先锋，在经营发展中创佳绩……一次次大考中考中，国有企业挺身而出、冲锋在前。

激发科技创新活力

科技兴则民族兴，科技强则国家强。

新中国成立75年来，我国科技事业取得长足发展。改革开放以来特别是党的十八大以来，企业日益成为科技创新和产业创新的主体。

集中优势资源，着力攻克“卡脖子”难题——

新中国成立初期，面对技术难题和国际封锁，广大科技工作者隐姓埋名、接续奋斗，为我国科技事业作出了艰苦卓绝的贡献。

近年来，国资央企聚焦工业母机、工业软件等重要领域，组织百万科研人员投身攻关一线，有力维护了产业链供应链稳定。

破除机制藩篱，打通创新“血脉”——近年来，国务院国资委不断完善出资人政策，科技创新考核对工业和科研企业实现全覆盖。

推动深度融合，让科技与产业“双向奔赴”——

实施数字化转型行动和“AI+”专项行动，启动央企产业焕新行动和未来产业启航行动……近年来，国资央企采取一系列举措改造提升传统产业。

纵深推进国企改革

国有企业高质量发展的背后，离不开国企改革的不间断深化。

进入新时代，国资国企坚持社会主义市场经济改革方向，不断涉深水、啃硬骨头。

国企改革三年行动、国企改革深化提升行动，一系列突破性进展、标志性成果令人振奋。

中国特色现代企业制度不断完善——

公司制改制全面完成，剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题实现收官，三项制度改革全面破冰突围。

布局结构优化调整深入推进——

央企层面累计完成28组50家企业重组整合，新组建和接收央企15家；大力推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展。

截至目前，中央企业对外参股投资各类企业超过1.3万户；央企直接带动的供应链上下游200多万户企业中，96%是民营中小企业。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》把深化国资国企改革纳入全面深化改革的战略全局。

牢牢把握改革正确方向，国资国企正全力以赴落实好各项重点任务。

新华社记者 王希 任军 (据新华社北京9月23日电)

再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

(上接第一版) 探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则，“嫦娥”既是中国的、又属于全人类。

习近平强调，探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上，精心开展月球样品科学研究。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策。

赵乐际同柬埔寨国会主席会谈

据新华社北京9月23日电 全国人大常委会委员长赵乐际23日下午在人民大会堂同柬埔寨国会主席昆索达举行会谈。

赵乐际说，中柬是患难与共的好朋友、肝胆相照的好伙伴。在习近平主席和柬埔寨领导人战略引领下，中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新阶段。

王沪宁主持全国政协务虚会

据新华社北京9月23日电 23日下午，全国政协召开2024年度主席会议成员务虚会。

王沪宁主持并讲话。他表示，要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为人民政协重大政治任务。

丁薛祥今天出席东博会

据新华社北京9月23日电 外交部发言人林剑23日宣布：中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥将于9月24日出席在广西南宁举行的第21届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会开幕式并致辞。

我国制造业企业总量破600万家

据新华社北京9月23日电 (记者赵文君) 据全国组织机构代码统一社会信用代码数据服务中心统计，我国制造业企业总量突破600万家。

统计显示，截至2024年8月31日，我国制造业企业总量达到603万家，与2023年底相比增长5.53%。

其中，东部地区制造业企业总量387.2万家，占我国制造业企业总量的64.21%。

中部地区制造业企业总量113.39万家，占我国制造业企业总量的18.8%。

西部地区制造业企业总量75.59万家，占我国制造业企业总量的12.54%。

东北地区制造业企业总量26.83万家，占我国制造业企业总量的4.45%。

大规模设备更新和消费品以旧换新有新进展

“两新”支持政策全面启动

大规模设备更新和消费品以旧换新是我国的重大政策部署。今年3月，国务院发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。

大力支持“两新”取得哪些进展？如何推动政策取得更好效果？

“两新”政策效果不断显现

若干措施提出，统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金。

国家发展改革委副主任赵辰昕介绍，近两个月，大力支持“两新”的配套细则全面出台。

赵辰昕表示，在各方面共同努力下，“两新”工作逐步取得明显成效。

设备更新政策持续推进，有效调动了经营主体更新生产、用能、电梯等各类设备的积极性。

各地以旧换新政策陆续落地，带动重点消费品销售明显上涨。

预计全年将实现200万辆低排放标准乘用车退出

实施标准提升行动是“两新”的重要方面。赵辰昕说，目前，今年拟制定、修订的294项国家标准已全部立项。

提高能效水平是消费品以旧换新的重要方向。赵辰昕介绍，在政策带动下，8月份新能源汽车零售达到102.7万辆。

大力支持重点领域技术改造和设备更新项目

资金保障是加力推进“两新”工作的关键环节。财政部经济建设司副司长赵长胜介绍，财政部及时下达超长期特别国债和设备更新贷款贴息资金。

中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示，中国人民银行将联合国家发展改革委等部门进一步加大对银行机构和地方政府的指

导督促力度，通过加快贷款项目的土地、规划、环保、安全等证照办理进度。

进一步完善废旧产品设备回收网络

在废旧物资回收方面，赵辰昕介绍，针对回收渠道不够完善等问题。

新华社记者 陈炜伟 (新华社北京9月23日电)

编顺口溜拎重点，欢乐课堂轻松学

■本报记者 沈竹士

作为日喀则市上海实验学校生物老师，卫钢强精心设计课堂教学。

在青稞地里做实验学收割

卫钢强开设《风吹麦浪溢清香，田间地头收割忙》实践课，把生物学和劳动教育课堂搬到青稞地里。

做完实验，四组学生在有经验的合作社社员指导下进行收割、捆扎、摆放等一系列流水操作。



食，而到了今天，西藏青稞良种覆盖率已达90%以上。

探索因地制宜的教学模式

高原的风物与上海不同。卫钢强说，珠颈斑鸠是上海常见的野生鸟类。

生活的典型同物种是一种山斑鸠，脖子上的羽毛不同。

自然环境不同，教学学情也不同。卫钢强带教当地年轻教师，和徒弟一起分析学情。



人物小传

卫钢强，中共党员，徐汇区田林第三小学自然教师，一级教师。

卫钢强在上生物课。(受访者供图)

的问题，他把肺比作钱包，收缩有个收字，收钱了，钱包就鼓起来了。

除了校本课程教学，卫钢强还是日喀则市教育局教研员。

(上接第一版) 要把准定位，突出导向。突出公益性导向，引导更多金融机构入驻平台提供服务。

会议原则同意《上海市统一综合执法系统管理暂行办法》并指出，建设全市统一综

高质量推进融资信用服务平台建设

综合执法系统，是全面推进严格规范公正文明执法的关键一招。

同把统一综合执法系统建设好、维护好、管理好、应用好，提升行政执法工作水平。

“应归尽归”。要持续推进系统动态优化，对照上位法规的变动等情况动态调整。

会议还研究了其他事项。

长三角铁路国庆黄金周运输期间 预计发送旅客逾3400万人次

本报讯 (记者张晓鸣) 记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉，今年铁路国庆黄金周运输期限自9月29日至10月8日。

为此，长三角铁路部门进一步挖掘运输潜力，充分运用线路、车辆资源。

为缓解直通热门方向运力紧张情况，长三角铁路部门在启用图定33对高峰线的基础上。

长三角铁路部门将根据铁路12306车票预售、候补购票大数据和客流规律。

购票信息预填、在售订间通知等功能，加大信息服务力度。

为进一步提升旅客出行体验，长三角铁路部门在启用图定47对管内高峰线的基础上。

购票信息预填、在售订间通知等功能，加大信息服务力度。

体彩公报 超级大乐透第24111期公告 中奖号码: 03+09+19+27+30 07+11